[bookmark: c1q][bookmark: _GoBack]SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO……		ĐỀ KIỂM TRA MÔN VẬT LÍ CHƯƠNG I
	TRƯỜNG THPT……		Năm học:
			Môn: Vật lí- Lớp 11
		Thời gian làm bài: 45 phút (Không kể thời gian phát đề)
Câu 1.	Dao động điều hòa là
A. dao động được mô tả bằng định luật hàm sin hay hàm cos theo thời gian.
B. chuyển động tuần hoàn trong không gian, lặp đi lặp lại xung quanh một vị trí cố định.
C. dao động có năng lượng không đổi theo thời gian.
D. dao động được lặp đi lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian xác định.
[bookmark: c2q]Câu 2.	Đại lượng đặc trưng cho tính chất đổi chiều nhanh hay chậm của một dao động điều hòa là
A. biên độ	B. vận tốc	C. gia tốc	D. tần số
[bookmark: c3q]Câu 3.	Năng lượng vật dao động điều hòa
A. bằng với thế năng của vật khi vật qua vị trí cân bằng.
B. bằng với thế năng của vật khi vật có li độ cực đại.
C. tỉ lệ với biên độ dao động.
D. bằng với động năng của vật khi có li độ cực đại.
[bookmark: c4q]Câu 4.	Gia tốc có đơn vị là
A. m/s2.	B. cm2.	C. rad.	D. rad/s2.
[bookmark: c5q]Câu 5.	Chuyển động nào sau đây không được coi là dao động cơ?
[bookmark: c2a][bookmark: c2b]A. Dây đàn ghi ta rung động.
[bookmark: c2c]B. Chiếc đu đung đưa.
[bookmark: c2d]C. Pit tông chuyển động lên xuống trong xi lanh.
D. Một hòn đá được thả rơi.
[bookmark: c6q]Câu 6.	 Một vật dao động điều hòa, sau 3 giây vật thực hiện được 30 dao động. Hãy xác định tần số góc của vật dao động?
A. 10 rad/s	B. 20π rad/s	C. 90 rad/s	D. 0.1 rad/s
[bookmark: c7q]Câu 7.	Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ học?
A. Biên độ của dao động cưỡng bức của một hệ cơ học khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng không phụ thuộc vào lực cản của môi trường.
B. Tần số dao động cưỡng bức của một hệ cơ học bằng tần số của ngoại lực điều hoà tác dụng lên hệ ấy.
C. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của ngoại lực điều hoà bằng tần số dao động riêng của hệ.
D. Tần số dao động tự do của một hệ cơ học là tần số dao động riêng của hệ ấy.
[bookmark: c8q]Câu 8.	Trong dao động điều hòa thì
A. Véctơ vận tốc và véctơ gia tốc luôn cùng hướng với hướng chuyển động của vật.
B. Véctơ vận tốc và véctơ gia tốc là những véctơ không đổi.
C. Véctơ vận tốc luôn cùng hướng với hướng chuyển động của vật, véctơ gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng.
D. Véctơ vận tốc và véctơ gia tốc luôn đổi hướng khi đi qua vị trí cân bằng.
[bookmark: c9q][bookmark: bookmark=id.3o7alnk]Câu 9. Vật dao động điều hòa với biên độ, tần số và pha ban đầu lần lượt là A, f, φ. Đại lượng luôn dương trong ba đại lượng trên là
[bookmark: bookmark=id.23ckvvd][bookmark: bookmark=id.ihv636][bookmark: bookmark=id.32hioqz]A. f, φ.	B. A, f.	C. A, f, φ.	D. A, φ.
[bookmark: c10q]Câu 10. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, vuông pha nhau có biên độ lần lượt là A1 và A2. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là
A. .	B.	C. A1+A2	D. 
[bookmark: c11q]Câu 11. Một vật tham gia đồng thời hai dao động có phương trình: x1 = 6cos(10t + ϕ1) cm; x2 = 8cos(10t + ϕ2) cm; ϕ1 ≠ ϕ2 ± π. Biên độ của dao động tổng hợp là
A. 2 cm	B. 15 cm	C. 4 cm	D. 20 cm
[bookmark: c12q]Câu 12. Đồ thị li độ theo thời gian của dao động điều hòa là một
A. đoạn thẳng.	B. đường thẳng.	C. đường hình sin.	D. đường tròn.
[bookmark: c13q]Câu 13. Có hai lò xo giống hệt nhau độ cứng k = 2N/m. Nối hai lò xo song song rồi treo quả nặng 200g vào và cho vật dao động tự do. Chu kỳ dao động của vật là? 
A. 2,8s 	B. 1,99s 	C. 2,5s 	D. 1.4s
[bookmark: c14q]Câu 14. Đối với dao động cơ, hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của lực cưỡng bức
A. rất nhỏ so với tần số riêng của hệ.	B. bằng chu kỳ riêng của hệ.
C. bằng tần số riêng của hệ.	D. rất lớn so với tần số riêng của hệ.
[bookmark: c15q]Câu 15. Động năng trong dao động điều hoà biển đổi theo thời gian
A. tuần hoàn với tần số 2f		B. như một hàm cosin 
C. không đổi		D. tuần hoàn với tần số f
[bookmark: c16q]Câu 16. Một con lắc đơn có dây treo dài 1m và vật có khối lượng 1kg dao động với biên độ góc 0,1rad. Chọn gốc thế năng tại vị trí cân bằng của vật, lấy g = 10m/s2. Cơ năng toàn phần của con lắc là:
A. 0,5 J	B. 0,05 J	C. 0,01J	D. 0,1J
[bookmark: c17q]Câu 17.  Chiều dài của con lắc lò xo treo thẳng đứng khi vật ở vị trí cân bằng là 30cm, khi lò xo có chiều dài 40cm thì vật nặng ở vị trí thấp nhất. Biên độ dao động của vật là
A. 2,5cm.	B. 5cm.	C. 10cm.	D. 35cm.
[bookmark: c18q]Câu 18. Xe máy điện Klara của Vinfast có khối lượng 108 kg. Bộ giảm xóc lò xo Kaifa sử dụng trên xe này tương đương với một lò xo có độ cứng 20000 N/m. Khi một bạn học sinh nặng 52 kg ngồi lên xe thì hệ sẽ có chu kì dao động riêng xấp xỉ bằng
A. 0,46s.	B. 0,32s.	C. 0,56s.	D. 0,33s.
[bookmark: c19q]Câu 19. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo một quỹ đạo dài 8 cm. Dao động này có biên độ là 
A. 16 cm.	B. 8 cm.	C. 48 cm.	D. 4 cm.
[bookmark: c20q]Câu 20. Một con lắc lò xo có độ cứng k = 40 N/m, khối lượng m = 100 g. Chu kỳ dao động của con lắc lò xo là
A. T = π/10 s	B. T = 40π s	C. T = 9,93 s	D. T = 20 s
[bookmark: c21q]Câu 21. Tần số dao động của con lắc lò xo sẽ tăng khi
A. tăng độ cứng của lò xo, giữ nguyên khối lượng con lắc.
B. tăng khối lượng con lắc, giữ nguyên độ cứng lò xo.
C. tăng khối lượng con lắc và giảm độ cứng lò xo.
D. tăng khối lượng con lắc và độ cứng lò xo.
[bookmark: c22q]Câu 22. Phát biểu nào sau đây về động năng và thế năng trong dao động điều hoà là không đúng?
A. Động năng đạt giá trị cực đại khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng
B. Động năng đạt giá trị cực tiểu khi vật ở một trong hai vị trí biên
C. Thế năng đạt giá trị cực đại khi vận tốc của vật đạt giá trị cực tiểu
D. Thế năng đạt giá trị cực tiểu khi gia tốc của vật đạt giá trị cực tiểu
[bookmark: c23q]Câu 23. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với chu kì T. Vị trí cân bằng của chất điểm trùng với gốc tọa độ, tốc độ trung bình khi nó đi từ li độ x = 0 đến li độ x = +A
A. 3A/T.	B. 4A/T.	C. 4,5A/T.	D. 6A/T.
[bookmark: c24q]Câu 24. Nhận xét nào sau đây về biên độ dao động tổng hợp là không đúng? Dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có biên độ phụ thuộc vào
A. biên độ của dao động thứ nhất.	B. biên độ của dao động thứ hai.
C. tần số chung của hai dao.	D. độ lệch pha giữa hai dao động thành phần.
[bookmark: c25q]Câu 25.  Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc
A. pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.
B. biên độ của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.
C. tần số của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.
D. hệ số lực cản (của ma sát nhớt) tác dụng lên vật.
[bookmark: c26q]Câu 26. Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang. Khi vật nặng qua vị trí lò xo không nén không dãn thì nó có động năng bằng 4 mJ, khi lò xo có độ dãn bằng nửa độ dãn cực đại thì động năng của vật bằng
A. 3 mJ.	B. 2 mJ.	C. 1 mJ.	D. 0,5 mJ.
[bookmark: c27q]Câu 27. Một vật nhỏ thực hiện dao động điều hòa với phương trình x=10cos(4πt+ π /2) (cm) với t tính bằng giây. Động năng của vật đó biến thiên với chu kì bằng
A. 1,00s	B. 1,50s	C. 0,50s	D. 0,25s
[bookmark: c28q]Câu 28.	Một lò xo có khối lượng không đáng kể, đầu trên cố định, đầu dưới treo quả nặng có khối lượng 80g. Vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với tần số 4,5 Hz. Trong quá trình dao động độ dài ngắn nhất của lò xo là 40 cm và dài nhất là 56 cm. Lấy g = 9,8 m/s2. Chiều dài tự nhiên của lò xo là 
A. 48 Cm	B. 46 cm	C. 45 cm	D. 46,8 cm
[bookmark: c29q]Câu 29. Khi con lắc đơn dao động điều hòa qua vị trí cân bằng thì
A. lực căng dây có độ lớn cực đại và lớn hơn trọng lượng của vật.
B. lực căng dây có độ lớn cực tiểu và nhỏ hơn trọng lượng của vật.
C. lực căng dây có độ lớn cực đại và bằng trọng lượng của vật.
D. lực căng dây có độ lớn cực tiểu và bằng trọng lượng của vật.
[bookmark: c30q]Câu 30. [image: ]Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Pha ban đầu của dao động là
A. 0,5π rad.	B. – 0,5π rad.
C. 0,25π rad.	D. π rad.
[bookmark: c31q]Câu 31. Ứng dụng quan trọng nhất của con lắc đơn là
A. xác định chu kì dao động.	B. xác định chiều dài con lắc.
C. xác định gia tốc trọng trường.	D. khảo sát dao động điều hòa của một vật.
[bookmark: c32q]Câu 32. Trong dao động điều hòa, khi gia tốc của vật đang có giá trị âm và độ lớn đang tăng thì 
A. vận tốc có giá trị dương	B. vận tốc và gia tốc cùng chiều
C. lực kéo về sinh công dương	D. li độ của vật âm,
[bookmark: c33q]Câu 33. Điều nào sau đây là sai khi nói về năng lượng trong dao động điều hòa của con lắc lò xo?
A. Cơ năng của con lắc lò xo tỉ lệ với bình phương biên độ dao động
B. Có sự chuyển hóa qua lại giữa động năng và thế năng nhưng cơ năng được bảo toàn
C. Cơ năng của con lắc lò xo tỉ lệ với độ cứng k của lò xo
D. Cơ năng của con lắc lò xo biến thiên theo quy luật hàm số sin với tần số bằng tần số của dao động điều hòa
[bookmark: c34q]Câu 34. Trong dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây là không đúng.
A. Cứ sau một khoảng thời gian T thì vật lại trở về trạng thái ban đầu.
B. Cứ sau một khoảng thời gian T thì vận tốc của vật lại trở về giá trị ban đầu.
C. Cứ sau một khoảng thời gian T thì gia tốc của vật lại trở về giá trị ban đầu.
D. Cứ sau một khoảng thời gian T thì biên độ vật lại trở về giá trị ban đầu.
[bookmark: c35q]Câu 35. Một vật dao động điều hòa với biên độA. Tìm quãng đường lớn nhất vật đi được trong khoảng thời gian 2T/3. 
A. 2A	B. 3A	C. 3,5A	D. 4A
[bookmark: c36q]Câu 36. Một vật dao dộng điều hòa có chu kỳ T = 3,14s và biên độ là 1m. tại thời điểm vật đi qua vị trí cân bằng, tốc độ của vật lúc đó là bao nhiêu?
A. 0,5m/s	B. 1m/s	C. 2m/s	D. 3m/s

[bookmark: c37q]Câu 37. Phương trình dao động của một vật dao động điều hòa có dạng . Gốc thời gian đó được chọn là lúc chất điểm

A. đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.	B. có li độ .

C. có li độ .		D. đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương.
[bookmark: c38q]Câu 38. Một vật dao động tắt dần chậm. Cứ sau mỗi chu kì, biên độ giảm 3%. Phần năng lượng của con lắc bị mất đi trong một dao động toàn phần bằng
A. 94%.	B. 9,1%. 	C. 3,51%.	D. 5,91%.
[bookmark: c39q]Câu 39. Một con lắc lò xo gồm một vật có khối lượng m = 100 g, treo vào đầu một lò xo có độ cứng k = 100 N/m. Kích thích dao động. Trong quá trình dao động, vật có vận tốc cực đại bằng vmax = 20π cm/s, lấy π2 = 10. Biên độ dao động của vật là
A. cm 	B. 2 cm	C. 4 cm	D. 3,6 cm
[bookmark: c40q]Câu 40. Hai vật nhỏ (1) và (2) dao động điều hòa cùng gốc tọa độ có khối lượng lần lượt là m và 2m. Đồ thị biểu diễn li độ hai chất điểm theo thời gian như hình vẽ bên. Tại thời điểm t0t0, tỉ số động năng Wđ1/Wđ2 của vật (1) với vật (2) là
[image: https://video.vietjack.com/upload2/quiz_source1/2020/05/p611-1589874364.PNG]
A. 3/8.	B. 3/4.	C. 3/2.	D. 2/3.
[bookmark: c41q][bookmark: c42q]
	1A
	2D
	3B
	4A
	5D
	6B
	7A
	8C
	9B
	10B
	11C
	12C
	13D
	14B
	15A

	16B
	17C
	18C
	19D
	20A
	21A
	22D
	23B
	24C
	25A
	26A
	27D
	28D
	29C
	30A

	31A
	32A
	33D
	34D
	35B
	36C
	37A
	38D
	39B
	40B
	
	
	
	
	



HƯỚNG DẪN GIẢI
Câu 1. Đáp án A
Dao động điều hòa là dao động được mô tả bằng định luật hàm sin hoặc cos theo thời gian.
Câu 2. Đáp án D
Đại lượng đặc trưng cho tính chất đổi chiều nhanh hay chậm của một dao động điều hòa là tần số
Câu 3. Đáp án B
Năng lượng vật dao động điều hòa bằng với thế năng của vật khi vật có li độ cực đại.
Câu 4. Đáp án A
Gia tốc có đơn vị là m/s2.
Câu 5. Đáp án D
Chuyển động không được coi là dao động cơ là một hòn đá được thả rơi.
Câu 6. Đáp án B
+ f = 30:3 = 10 Hz
+ ω = 2πf = 20π rad/s
Câu 7. Đáp án A
Dao động cưỡng bức: Là dao động chịu tác dụng của ngoại lực biến thiên tuần hoàn theo thời gian F = F0cos(ωt + φ) với F0 là biên độ của ngoại lực.
+ Ban đầu dao động của hê là một dao động phức tạp do sự tổng hợp của dao động riêng và dao động cưỡng bức sau đó dao động riêng tắt dần vật sẽ dao động ổn định với tần số của ngoại lực.
+ Biên độ của dao động cưỡng bức tăng nếu biên độ ngoại lực (cường độ lực) tăng và ngược lại.
+ Biên độ của dao động cưỡng bức giảm nếu lực cản môi trường tăng và ngược lại.
+ Biên độ của dao động cưỡng bức tăng nếu độ chênh lệch giữa tần số của ngoại lực và tần số dao động riêng giảm.
Câu 8. Đáp án C
Trong dao động điều hòa, gia tốc a = - ω2x tỷ lệ và trái dấu với li độ (hệ số tỉ lệ là -ω2) và luôn hướng về vị trí cân bằng.
Câu 12. Đáp án C
Đồ thị li độ theo thời gian của dao động điều hòa là một đường hình sin.
Câu 13. Đáp án D
kss=k1+k2=2k=4(N/m)
T=2π≈1,4s
Câu 16. Đáp án B
W= =1.10.1.=0,05(J)
Câu 17. Đáp án C
A = lmax – lCB = 40 – 30 = 10cm.
Câu 18. Đáp án C
T=2π=2π≈0,56 s
Câu 19 Đáp án D
Quỹ đạo của vật dao động điều hòa L = 2A = 8 cm suy ra A = 4 cm.
Câu 21. Đáp án A
Tần số: f=
Tần số tăng khi tăng độ cứng và giữ nguyên khối lượng của con lắc.
Câu 22. Đáp án D
Vận tốc có giá trị cực tiểu vmin=−Aωvmin=−Aω khi vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Khi đó thế năng cực tiểu.
Gia tốc có giá trị cực tiểu amin = −Aω2amin = −Aω2 khi vật qua vị trí biên dương. Khi đó thế năng cực đại.
Câu 25. Đáp án A
Dao động cưỡng bức: Là dao động chịu tác dụng của ngoại lực biến thiên tuần hoàn theo thời gian F = F0cos(ωt + φ) với F0 là biên độ của ngoại lực.
+ Ban đầu dao động của hê là một dao động phức tạp do sự tổng hợp của dao động riêng và dao động cưỡng bức sau đó dao động riêng tắt dần vật sẽ dao động ổn định với tần số của ngoại lực.
+ Biên độ của dao động cưỡng bức tăng nếu biên độ ngoại lực (cường độ lực) tăng và ngược lại.
+ Biên độ của dao động cưỡng bức giảm nếu lực cản môi trường tăng và ngược lại.
+ Biên độ của dao động cưỡng bức tăng nếu độ chênh lệch giữa tần số của ngoại lực và tần số dao động riêng giảm.
Câu 27. Đáp án D
+ ω = 4π rad/s ⇒ T = 2π/ω = 0,5s
+ Động năng của vật biến thiên với chu kì T' bằng nửa chu kì dao động T của vật.
T' = T/2 = 0,25s
Câu 28. Đáp án D
[image: https://video.vietjack.com/upload1/quiz_source1/2019/09/capture-1569174728.PNG] 
Câu 29. Đáp án C 
Ta có T=mg(3cos) khi con lắc qua vị trí cân bằng thì T =mg(3-) cực đại và T>mg=P
Câu 30. Đáp án A
Ban đầu vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm, vậy pha ban đầu của dao động là [image: ].
Câu 31. Đáp án A
Ứng dụng quan trọng nhất của con lắc đơn là xác định chu kì dao động.
Câu 32. Đáp án A
Trong dao động điều hòa, khi gia tốc của vật đang có giá trị âm và độ lớn đang tăng thì vận tốc có giá trị dương
Câu 35. Đáp án B
Vì biên độ của vật là không đổi trong suốt quá trình dao động nên ý D là không đúng.
Ta có t==+
Khi đó S=2A+S’
Quãng đường lớn nhất vật đi được trong T/6=+ là S’max = 2.=A
Do đó Smax=2A+A=3A
Câu 36. Đáp án C
Khi đi qua VTCB, vật có tốc độ cực đại:
vmax = Aω =A.= 1.= 2(m/s)
Câu 37. Đáp án A




Vật dao động điều hòa có phương trình tại thì  và  Vậy chất điểm dao động có gốc thời gian đó được chọn từ lúc chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.
Câu 38. Đáp án D
Ta có ==1- (=1-(=1-(=0,0591
Câu 39. Đáp án B
[image: https://video.vietjack.com/upload2/quiz_source1/2020/04/30-1587682090.JPG]
Câu 40. Đáp án B
[image: https://video.vietjack.com/upload2/quiz_source1/2020/05/p612-1589874412.PNG]
[image: https://video.vietjack.com/upload2/quiz_source1/2020/05/p613-1589874420.PNG]
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